

# SZABOLCS.

## Vegyes tartalmu hetilap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Kiadó-tulajdonos ILLINCZ GYULA.

**Előfizetési árak:**  
Egész évre ..... 4 ft.  
Fél évre ..... 2 ft.  
Negyed évre ..... 1 ft.

Szerkesztői iroda, havá a lap szelvényét részeit tárgyak kölcsönöznek, hirtelre: a ref. létezői lak.

Démontion levélk csak ismert közzé-  
höz fogadjanak el.  
A közlőnek nem adnak vissza.

**Kiadó-hivatal.**  
havá az előfizetési pénzek, a lapra szánt  
hirdetéseket, és felhívásokat, kölcsönök  
Hilniz tevela könyvkereskedése.  
Varoshaz főbejárás első ajtó balra.

**Hirdetési díjak:**  
Minden 4 hasábon postiszegelyes  
hirdetés 4 kr. Helyi hirdetés 2 kr.  
Tervelemes hirdetésnek kibővülő be-  
tartás, kelendőbb hirdetések által me-  
gköltségek.

Minden egyes hirdetés után hirtel-  
lettel 30 kr.

A nyitló érem minden három hasábon  
garantáltan 20 kr.

Az előfizetők, a hirdetések meg-  
szabásánál, 20%-nyi kedvezmény-  
ben részesülnek.

### A „magyar hírlapírói-egyesület” előleges értekezletének lefolyása.

Debreczen, jan. 17.

Nevezett nap reggeli 9 órája után a hírlap képviselői, jelesül Szatmári Károly szerkesztő, mint a „Debreczen”, „Erdély”, „Bihar”, „Abauj-kassai közlöny”, Telegdi László szerkesztő, mint az „Alföldi hírlap”, — Báthory Sándor szerkesztő, mint a „Debreczen-nagyvárad értesítő”, — Maurer Károly szerkesztő és Angyal Gyula munkatárs, mint a „Szabolcs-hajnalkerületi közlöny”, — Kompolthi Tivadar munkatárs, mint a „Reform” és „Közérdek”, — Lukács Emil munkatárs, mint a „Hon”, — Fűréd Lajos, mint az „Egyetértés”, Lukács Ödön szerkesztő, mint a „Szabolcs” és „Bereg” képviselője, — megjelenvén, előleges értekezletet tartottak, leginkább azon kérdés képvén az értekezlet tárgyát, országos, vagy vidéki jellegű ültet-e magára a gyűlés? Egyező megállapodás szerint a „magyar hírlapírói-egylet” eszméje fogadtatván el, a hírlapok képviselői együtt a város ház kistanács-termébe vonultak.

Itt Lukács Ödön indítványozó röviden időközben a jelenvalókat, kijelenté, hogy a tanácskozás rendes folyában tartása végett mindenekelőtt elnök s jegyzőválasztását látja szükségesnek a gyűlés tartamára, minél fogva Báthory Sándor mint a legrégibb magyar hírlap szerkesztője, elnökül, jegyzőül az „Egyetértés” képviselője Fűréd Lajos megválasztattak.

Elnök felhívása után, hogy t. i. mely hírlapok által s mily szempontból bizattak meg képviselőikül, a bejelentések az alább közölt jegyzőkönyv 2-ik pontjából olvashatók rendben megtörténtek.

Ezután Telegdi László megkérdezé indítványozótól, minő indokból s miképen óhajtja a tárgyalás végett kitűzött eszmét létesíteni?

Szatmári Károly indokolta megjegyzé, hogy a mikéntől tanácskozni időelőtti volna, miután ez tulajdonképen azon bizottság feladata leendő, mely az alap-és ügykezelési szabályok kidolgozásával leendő megbízva.

Lukács Ödön a lehető rövidséggel előadja, hogy eredeti felhívása is e tekintetben az összes magyar sajtóhoz volt intézve s csak is miután a fővárosi sajtó részben közönyt, részben ellenszenvet tanúsított az eszme iránt, merítette fel több vidéki lap a vidéki újságírói egyesület eszméjét. Szólt, hogy az eszme, melynek létesítésétől igen szép eredményt vár, el ne ejtessék, kész volt ennek támogatására is: miutn azonban a „Debreczen”, „Bereg” s majdnem egyidejűleg a fővárosi lapok némelyike is érdeklődésben kezdett foglalkozni az eszmével. Nem titkolható örömmel járul a „Debreczen” által ajánlott „országos hírlapírói egyesület” létesítéséhez, sőt kellő sikert és megoldást eskis így remélhet, tudván, hogy valami időközben eszme létesítésére név kivált a mai indifferens korban a legdühösebb sikert a nagy nevek, országos tekintélyek varázsa eszközölheti.

Indokait, melyek e lap olvasói előtt ismeretesek, körvonalozza, készséggel járulván az alkalommal azon eszmékhez is, melyek e tárgyban azóta felmerültek, mint a hírlap-bélyeg, cautio eltöröltetés iránti intézkedés, a fővárosi s vidéki sajtó kö-

zötti viszony szabályozása, nyugdíjalap létesítése stb.

Kompolthi Tivadar kijelenti, hogy miután a czél országos hírlapírói egyesület létesítése, 3 is járul a tanácskozáshoz, s a fent kifejtett nézeteket elfogadja.

Fűréd Lajos az alább közölt jegyzőkönyv 3-ik pontjában olvasható határozati javaslatot terjeszt elő, a mely egyhangulag elfogadtatott.

Lukács Ödön indítványba teszi, hogy az alapszabályok elkészítésére bizottság választassék.

Telegdi László bizottságot kiválasztó fővárosi hírlapírókból óhajtja alkotatni, s elegendőnek vél 3 tagot, mivel ilyen küldöttségek sikeresebben jutnak eredményhez, ha kevesebb tagokból állanak.

Lukács Ödön nem véli mellőzendőnek a vidéki sajtót sem, nem féltékenységből, hanem azért, hogy minden érdekeket s tekinteteket figyelembe veendőnek tart az ügy sikeresebb megoldhatása tekintetéből.

Szatmári Károly a fővárosi azon lapok szerkesztőit óhajtja megbízatni, melyek képviseltették magukat a m. A. „Hon”-t, „Egyetértés”-t, „Reform”-ot és „Közérdek”-et.

Lukács Ödön a vidéki sajtó részéről indítványba hozza, hogy a debreczeni hírlapírók közül a „Debreczen” szerkesztője választassék a bizottságba.

Szatmári Károly az „Abauj-Kassai közlönyt”-t a „Szabolcs”-ot s „Magyar polgár”-t ajánlja, mert a „Szabolcs” merítte fel az indítványt, az „Abauj-Kassai közlöny” az eszmét melegen pártolta s a „Magyar Polgár”-ban az erdélyi sajtót óhajtja képviselteni.

Ez indítványok elfogadtattak.

A jegyzőkönyv hitelesítése végett Báthory Sándor, Fűréd Lajos, Kompolthi Tivadar, Szatmári Károly és Lukács Ödön kiküldetnek.

Miután még a városi előjárásúgnak a tanácssterem átengedéseért köszönt szavaztatott, a hírlapírók a Király vendéglőjébe mentek, s a közelében a helybeli lakosok közül is többen vettek részt. Balázs Kálmán kintű zenekara a legszébb magyar nótákkal mulattatá a közönséget.

Az izzó eszme felett Balázs Kálmán a Rákóczi-éremmel kezdte meg szövege dalainak sorozatát. Az eszme felett megnyitott a szívek bizalomra, a jókedv csapongott.

Elnök pohárköszöntésekben sem volt hiány. Eltelve volt a többek között Jókai, Csernatonyi, Simonyi Ernő, Csavolszki, Ittak Lukács Dénes emlékére, a hazáért, a hírlapírók egyesülete sikereért, az eszme indítványozójáért, Oláh Károlyért, a pesti és vidéki sajtóért, különösen azoknak jelen volt derék rokonszenves ifjú képviselőiért Kompolthi Tivadarért és Lukács Emilért.

A vacsora szintén Királynál tartott meg, mely után az egymást az előtt még nagy részben csak névleg ismert hírlapírók mint bizalmas barátok váltak el a minél közelebb óhajtott viszontlátkozás reményében.

### KÖZÜGYEK.

**Válasz, a „Szabolcsi Lapok”-ban Horvát Imre ur által közzétett „Nyitni szó a szabolcsmegei pártokhoz” czimtel viselő cikkre.**

Mielőtt a válasz tisztes, tárgyalásba fog-nék, felkérlek t. szerkesztő urat, hogy bár lapja

társadalmi czimtel visel homlokán: ide vonatkozó nézeteimet, habár némeg a politikába vág is, közölni sziveskedjék.\*

H. I. ur ügyes tollal szerkesztett cikkében fel akarja rázni pártfeleit közönységükből; mert ugymond, a közöny kóroanyag, mely a nemzet, a társadalom testén emész, s melyet eszmecseré által vél megorvosolhatónak.

Nézetem e tárgyban egyik jobboldali cikkirő urval s felkérlek én is vezérszerepre hivatottainkat, hallassák tettehöz szöveget, nem tévesztve szem elől, hogy erőnk egyedüli alapja, életképességünk a hazán ejtett sebbi öszinte felrészabás s ezeknek közös megállapodás alapján leendő orvoslásában áll.

Kötelességemnek tartom azonban többi pontjaira, melyek a kitűzött czéltól eltérve programmalzerűnek tünnek fel előttem, — melyek által felszűntet a szabolcsmegei pártokat különbség nélkül, hogy váltotve siessenek megmenteni a hazát, — szerény észrevételeimet ezenel megtegnem.

Czikirő ur zokon veszi, hogy a Deákpart ki van felede a központi választmányból, s talán ki lehetne hagyva a képviselő választók öszírésánál, s ott lesznék, — mondja — hogy e megcében, melynek nevezetes része Deákpart (7) csak a reánk rovdó terhekét viselhetjük — a politikai jogokat ellenben gyakoroljuk helyettünk, kiskorunk helyett a hivatottak!

E kiközösítés egészen szót vádra feleletem ez: mi is voltunk s vagyunk kénytelenek tenni ily melzéstet, ha bár jelenleg nem Szabolcsmegeében is, és ezt a tények mutatják. — Kihagytuk a jobboldalt, mint kihagytak minket Hon s más megcékben, hol a jobboldal még erőben áll, ott azonban a panaszunk helye nincs. (A jobboldal férfai csak ott tartják szükségének a jogállás modern elvnek hangzatosát, hol mint Szabolcsban száma névze egyáltalában nem felelte nevezetes részét teszik a megcéknek.)

A mi pedig a „hivatottak” szóval kifejezett gunt illeti; elértettem! E szót gunyolásra használni lehet, de ezt a jobboldalról, annyival inkább H. I. urtól nem vártam, ki tudja, hogy a politika az exigentiák tudománya, a melynek életvalóságát az idő mutajtja meg, mint meg is mutatta az önk pontjaita helytelenséget, tarthatlanságot az önk „nagykorúsága” (?) által 1867 óta önk gazdasági-közös és kormányzás! Ezt én bizonyítja legényeselem, midőn soravál felszűnt mindenkit pártkülönbség nélkül: hogy siessenek megmenteni a hazát.

Ha a haza veszdőlyben van, sietnie kell megmentésnek minden hiának: ez elvitathatatlan tény, csak az nem tartom helyesnek, miszerint cikkirő ur alapjában az eddig követett utat, jelesül megmentésére vzhöz vezetnek. Ez nézetel-szerint lehet a leghelyesebb, de én nézetel-szerint, pártkülönbség nélkül, az eddig elvben politikai elveink másokra erőszakosítás látnak: miért is meg fog engedni, ha egy szerény kérdést fogok feltenni: bizhatunk-e abban, ki ömögában nem bízik? — Felelet: Nem! — Kiválték akkor, midőn az ömögában vetté bizodalmat elveszteni megtanította az élet és a tapasztalás.

Polgári kötelességünkről alkotott képletben igen jól esik olvasnom, midőn önhibáinkat (tulajdonképen pedig saját párt s önhibáit) melynek: a pártoskodás, tudakos tudatlanság, fonák számítás, a nemzet ezredes fejlődésének (geniusának) tekintetbe nem vétele s nagy részben a művelt s hatalmas államok, nemzeti fejlődésünk, szégyenséggünkkel öszse nem egyeztetett intézményeknek átírdalásait sorolja szoros egymásutánban elő. — Az ellenék kétszeresen örülhet most, először azért, mert azon párt, mely egyedül magát értezte hivata ezideig a haza megmentésére, ma a komolyabb, a válságos időben baráti jóból kínál meg; tehát fel kellett ismernie a pártunkban rejlo férfias erőt, másodszor azért, mert politikánk, melynek képviselői az országgházban minden hibás lépés elkövetésénél nem felelték el, bár sikertelenül, — figyelmeztetni a hatalmak s egyedül üdvözítő tant valló pártot. — Sok évi küzdelem s e küzdelem alatt hazánk végsüljedésének küszöbén győzelmenek bár szomorú ünnepeit elérte.

Az ellenék hibás semmiben nem lehet, mert nem csak elvének érvényre emelését, a többségben levő párt ezideig nem engedte meg, de az elvek személyesítőit a baloldali férfiakat is kizárta kormányá gépezetéből; így sem hibás, sem elkövetett hibákért felelős nem lehet; véleményem szerint felelőségük csak az tartozva, ki a hibát, vagy vétkes mulasztást elkövette: így én, a pártomnak bár helytelenül, de

czélzatosan felrótt hibákat s az ezekkel járó felelőséget a többségben levő Deák-párt roska-dozó vállaira hártom.

A megye férfaihoz váltvettem érvelnem munkálkodás végett pártkülönbség nélkül intézett felhívására bátor vagyok megjegyezni, hogy a haza megmentése iránt követendő eljárásánál, az általa tett alap kijelölést helytelennek ítélem, mert a hazafiaknak szíremtem s talán mások szerint is gondolkozniuk s közös megállapodásuk eredménye, elvek s ebből kifolyólag pártkülönbség nélkül, a közgyi alap határozott fenntartásával ki van zárva a másokétt megállapodás lehetőségé, így felelőségessé tette megjelentésük a határnapra, melyen a haza megmentésében váltvettem érvelni kellend közreműködnünk.

H. I. ur első helyen pénzügyeink rendezésé teszi feladatunkat. — Elfogadom! Nagyon helyesnek tartom alapvetéit, melyet kijelölt, hogy ne adjunk ki államháztartásunkban többet, mint a mennyi a józan gondolkodás alapelveire fektetett bevételeinkből telik. (Folyt. és vége köv.)

### A „Szabolcs” t. szerkesztőségének.

T. szerkesztő ur! Tisztelettel kérem, sziveskedjék lapja hasábján az alább következő közleménynek helyt adni.

**Kivonat az 1875. év jan. hó 7-én tartott év. év. iskolai tanácsülésnek jegyzőkönyvéből.**

Jelenti az elnökség, hogy szabolcsmegei s hajdu-kerületi tanfelügyelő ur megküldé az 1872—73 évről szóló elnöki jelentést, melyben a nyiregyházi év. evgház elemiskola ügyeire vonatkozó oly téves adatok foglaltatnak, melyek az egyháztanács figyelmét ki nem kerülvén, az ügy érdemleges tárgyalása az iskolatanácsához tétetett át.

Az iskolatanács nem vonja kétségbe a tanfelügyelőnek államata felügyeleti jogát, de nem hagyhatja megjegyzés nélkül a jelentésnek különösen az észrevételeit, melyek tanítóink egyményelőkire vonatkoznak. Tudva azt, hogy a tanfelügyelő ur a téli vizsgák tartama alatt látogatta meg iskoláinkat, a mikor még, a különböző időkben jelentező tanulókkal teljes eredményt felmutatni lehetetlen, vagy legalább is igen nehéz feladat; — tudva azt, hogy a tanfelügyelő ur a tót nyelvet nem érti, pedig a tanítványok egy nagy részhez intézett kérdések tót nyelven intéztettek, és hogy elnöki jelentésben oly férfiak rovatnak meg, kiknek eredménymud működését nemcsak egyháznak közöge, de az egész egyházmegye és kerület is ismeri és méltányolja; továbbá hogy az eszperessé elé ugyancsak 1873-ik évben terjesztett tanügyi viszonyainkat feltűntető jelentés sok tekintetben ellenkezőjéit állítja annak, a mit a tanfelügyelő ur mond jelentésének részleteiben: az iskolatanács ragaszkodik az egyházmegye elé terjesztett ama jelentéséhez, mely is szoserint következőképen hangzik: „a nyiregyházi városi-népiskolákban a tanítók általán, és dacára az uralgó hólyagos himő és változás miatti nagyvérű mulasztásoknak, diszereses, sőt minden tekintetben jobb előhaladt tanusítottak, minek egyik oka a tanodákknak 3 tanosztály és 3 tanerővel szaporításának rejlik. Kötüntetik Szémi Gyula, Pászár István, \*) Mráz Károly és Ruzsa Endre. A magyar nyelv tanítása mellett meglegő eredményt felmutatott Pászár István a Koblicz-féle alapítványból 20 frtal jutalmaztatott.” A meny nyben pedig a nyilvánosság utján lett ismeretve a némely jobb tanítókra névze lesújtó tanfelügyelői jelentés, iskolatanácsunk hasonlóan ez utat választja, hogy elégtételt szerezzen azoknak, kik azt megérdemlik, és az ókbal a jegyzőkönyvi határozatot az elnökség által a sajtó utján közzétenni rendeli.

Nyiregyháza 1875. jan. 17. jegyezte s kiadta Martinyi József tanár, isko ai jegyző.

Közli megbízásból az elnökség nevében Farbak József egyházközségi elnök.

(A helybeli tisztelet hírlapok felkérletnek e közlemény szives átvételére.)

### A magyar hírlapírók debreczeni értekezletének jegyzőkönyve.

I. A „Szabolcs” cz. lap szerkesztője Lukács Ödön által, lapjában megpendített hí-

\*) Kinek osztálya p. o. a IV-ik osztályba, a „rossz iskolák” közé van a tanfelügyelői jelentésben sorozva. (A. közli.)

\* Készenlése örömeim; a nézetek úgy tisztulnak, ha minden oldalról bevillagítottak. Szerk.

lapiról egyesület alakítása czéljából, az ezen eszmét pártoló lapok eszmecseréi s nyilatkozatai, majd a „Debrecezen” cz. politikai lap által mult évi egyik számában az eszme megvalósítása végett tartandó értekezlet meghívásai Debrecezenre, idejéről a debreczeni létszámú vasárnapijának kitűzése, illetőleg indítványozása folytán, a mondott időben és helyen több magyarországi hírlap szerkesztője, illetőleg képviselője megjelenének:

A városház kis-tanácstermében összegyűlt, s miután elnökül Báthory Sándort, mint a „Debrecezen-nagyvárdi értesítő” szerkesztőjét, jegyzőül Fűréd Lajosot, mint az „Egyetértés” cz. politikai napilap képviselőjét megválasztá, a magyar hírlapiról egyesület eszméjének megvitatása végett mint értekezlet megalkult.

2. Elnök Báthory Sándor felhívja a jelenlévőket, hogy terjeszték elő, mely hírlapok által s mily szempontból bizáltak meg képviselőik?

E felhívás folytán bejelentették a következő hírlapok képviselői: 1. Az „Erdély”, „Bihar” és „Abauj-kassai közöny” szerkesztőjei megbízták Szatmári Károlyt a „Debrecezen” szerkesztőjét annak kijelentése végett, miszerint az értekezlet véleményét magukév teszik. 2. A „Szabolcs” cz. lapot képviseli a szerkesztő Lukács Ödön. 3. A „Debrecezen” Szatmári Károly szerkesztője. 4. Az „Alföldi hírlap” Terlegdi értesítő. 5. A „Debrecezen-nagyvárdi értesítő” Báthory Sándor szerkesztője. 6. A „Szabolcs-hajdúkerületi közöny” Maurer Károly szerkesztője és Angyal Gyula munkatársa. 7. A „Reform” és „Közérdekek” a fővárosból: Kompolthi Tivadar munkatársa, ki megbízta az elnököt a részletes tárgyalás alkalmával tudatni fogja. 8. A „Hont” a fővárosból Lukács Emil, mint tudósító. 9. Az „Egyetértés” ugyanonnan Fűréd Lajos.

Tudomásul vették. Lukács Ödön, a hírlapiról egyesület kezdeményezője röviden elsorolja az előzmenyeket. Ő a Szabolcs-ban országos hírlapiról egyesületet indítványozott, s csak miután a fővárosi sajtó egy része az eszme iránti előnyöknek kimutató, pendületté meg több lap engedkedés kimutató, miszerint ha az országos egyesület nem létesülhetne, legalább vidéki társulat alakíttassék. Felkéri tehát a jelenlévőket, bármi minőségben bizáltak is meg, hogy az eszme feletti nézeteket elmondják, az értekezlet bizonyos megállapodáshoz juttassék. Az értekezlet huzamos eszmecseré s különféle nézetnyilvánítások után a következő határozatot mondja ki:

Tekintettel arra, hogy a magyar sajtónak, mint a társadalmi s politikai élet nyilvánulási közegének helyesen feléget czéja: egyfelől a közélet minden mozzanatát felvilágosítani, másfelől a társadalmi kérdéseket szerencsés megoldáshoz juttatni, a valódi hibát és bünt oroztatni, a visszaléteket megtorolni; másfelől a nemzeti értekezletet a magyar nyelv fejlődését előmozdítani: ezen cél elérése s magukat a hírlapokat illető kérdésekben is, minők p. a hírlapbiztosítók és postabélyeg kívánatos eltolrása, nyomosabb mozgalom támasztásához végett, az értekezlet olyan országos magyar hírlapiról egyesületet óhajt alakítani, mely a sajtó czéljainak elatni, a mely a sajtó czéljainak elérését, melytől országának és sulyának megőrzését időről időre tartandó tanácskozási által lehetővé tegye.

4. E határozat kimondása után Kompolthi Tivadar kinyilvánítja, hogy az általa képviselt fővárosi lapok állapota éppen ez levén, ő mint a sajtó egyik munkása, szívesen hozzájárul e határozathoz.

Orvendet tudomásul vették. 5. Indítványoztatván, hogy az országos hírlapiról egyesület megalkotása végett az értekezlet által fővárosi és vidéki szerkesztőkkel álló bizottság kéresek fel, mely az országos magyarországi hírlapiról felhívást bocsásson ki, s alapszabálytervezetet készítsen, az alakuló gyűlést a lehető legalkalmasabb időben Budapestre összehívja:

## TÁRCSA.

### Muki barátom szerelme.

— Humoresk. —

### Kiss Endrétől.

(Folytatás.)

Az estelész véget ért. A társaság felkelt: Zengő Arthur karját ajánlta Eleonóra-nak. Muki megint csak nagyot sohajtott a megint csak azt kellett beírnia, hogy szeméivel kísérhesse. — Bandré ur, mi lelte őt, hogy oly lehangoltan látszik? — kérde Eleonóra oly kedves hangon, mely Mukinak egy tetszett, mintha egy ezüst eszengő szólt volna meg. — Muki felrezzent merengésből. — Oh nem... éppen nem... csak egy kissé elgondolkodtam... — Az est oly szép, ha úgy tetszik, a kertben egyet sétálhatunk, — indítványozá a társaság egyik tagja. — Mindnyájan a kertbe indultak. Muki barátunk szóltanul és gépileg követé a társaságot. — Eleonórát Zengő Arthur vezette karján. Bizonyos, hogy ma naplójába feljegyzendé, „Ma

E végből a fővárosból a „Hont”, „Egyetértés”, „Reform” és „Közérdekek”, a vidékről a „Debrecezen”, „Szabolcs”, „Abauj-kassai közöny” és a „Magyar Polgár” szerkesztőjei határozatnak az értekezlet nevében elnök és jegyző által felkértni.

6. Az értekezlet jegyzőkönyvének hitelesítésével az 5-ik szám alatt megjelölt szerkesztőknek küldendő felkérő írt szövegét k megállapításával: elnök Báthory Sándor, Lukács Ödön, Szatmári Károly, Kompolthi Tivadar és jegyző megbízták.

Debrecezen, 1875. jan. 17. Báthory Sándor a „Debrecezen-nagyvárdi értesítő” szerkesztője elnök, Fűréd Lajos jegyző, mint az „Egyetértés” képviselője, Lukács Ödön a „Szabolcs” szerkesztője, Szatmári Károly a „Debrecezen” szerkesztője, Kompolthi Tivadar a „Közérdekek” és „Reform” küldötte.

## Polgármesteri évi jelentés az 1873-ik év folyamáról.

### II. A közigazgatás ügyében.

(Folytatás.)

#### b) apázsiti földek kezelése:

kiosztott tavasszal	1810 hold
összesen	1569 "
meg pedig:	
a) tavasszal:	
10 forintos	686 hold
9 forintos	11 "
8 forintos	631 "
7 forintos	12 "
6 forintos	242 "
5 forintos	47 "
4 forintos	18 "
3 forintos	44 "
árverésen 317 frt 99 krét	109 "
Összesen 1810 hold	

#### b) öszszel az első osztásban:

10 forintos	450 hold
9 forintos	3 "
8 forintos	161 "
7 forintos	8 "
6 forintos	51 "
5 forintos	12 "
4 forintos	5 "
árverésen 46 forintért	15 "
Összesen 805 hold	
felmaradt 1874-re	66 "

#### c) öszszel a második osztásban:

10 forintos	278 hold
8 forintos	273 "
6 forintos	74 "
5 forintos	8 "
4 forintos	8 "
árverésen 107 frt 25 krét	41 "
Összesen 664 hold	
felmaradt 1874-re tavaszra	135 "

Ezen földosztásból befolyt:

a pusztai földekért	27.236 frt 37 kr
a pászti földekért	27.308 " 24 "
hátrányokból	2.000 " 17 1/2 "

Volt tehát összes jövedelem 56,541 " 78 1/2 ". Miután a mult évben csak a kis tanyái és hármias halom melletti föld került osztás alá, a nagy tanya melletti Les részzel a nagy tanyái birtokrész legelőnek adott ki.

Legelőböz címén befolyt a házi pénz-tárba 1863-ban 1,213 frt 38 kr. Volt tehát a város földbirtoka után összes bérjövetelem a behajtott hátrányokkal 57,785 frt 16 1/2 kr. c) a szénatermelés akkint kezeltetett a mult 1873. évben is, miszerint a termelt fűkaszálásra a városi lakosságnak harmadából lett kiadva, mely kezelés eredményét beszállítottatott a város majorjába 262 szekér anyaszéna, meg pedig:

rosztrétől 54 szekér, mandaról 55 szekér, bikanyomásról 32 szekér, az erdei kaszálókról 39 szekér, folyásról 47 szekér, nagy-tanyáról 35 szekér. Összesen 262 szekér.

is meghódítottam egy szép leányt.\* Legalább olyasmi diadalmosly játszott ajkánál, mi Muki barátunknak is feltűnt.

— Én úgy keressen a holdas estét! Sétálni akkor, a midőn gyémánt sugárai átrezegnek a platánok levelein. Hát még ha a sétat egy ily bájos, szép hölgygel tehetem, — susogta alig halhatóan.

— No no!... megmondom Izának! — fenyegeté a hölgy. (Zárjel közt megmondhatjuk, hogy Iza volt az, kinek Arthur kiválón udvarolt.)

— Nem tudom, miféle összeköttetés létezhetik köztem s azon hölgy között... én... én... én... úgy szólván nem is ismerem! — mond Arthur nem minden zavar nélkül.

— Ejtő ön csak tréfát... — Eleonóra, én esküszöm, hogy mióta nagysádat megláttam, egy érelem... — Eleonóra és Arthur egy árnyas fa alatti padon ültek. Muki elfordítá tekintetét... a porondozott után magában járhat.

— Ah, ók értik egymást! mért is nem tudom kitépni ezt a nyomorult szívet, vagy miért nem tudtam érzelmemet elfojtani még szíriájában!

Egyszer csak látta Eleonórát fölemelkedni, Arthur pedig félig tételő helyzetben. Muki vértét lázasan érzé lüktetni, halantékán az ér színte kidagadni látszott; megsimította homlokát.

Eladott széna árának befolyt a városi pénz-tárba 1482 frt. 50 kr..

A pusztai árkokon levő fák ápolása és szaporítása körül szükséges kiadásokat, a városi szűk pénzügyonai mellett fedezhetni nem lévén kiltatásban, e tekintetben semmi intézkedés sem történt. Jövőben azonban igen kívánatos lenne nemzetgazdasági érdekből is, ha a tekintetes képviseltek elrendelné, miszerint a pusztai földek árkaik évenként legalább 100 ölnyi té befásítatván, s a keleti oldalon már meglevő árkak-ültetvények legalább egyszer megkapáltatának, s szükség esetén megnevezetnek. Ezen kiadás kamatait, s ugy hiszem tökéjét is megkészszerve adná vissza idővel az ott nyerendőt famenyiség.

A vízlevezető árkok 1872-ben s az előzetes években nem tisztítottván, a kaszálók elborították a víz által. Ezen bajon segitendő gondoskodtunk vállalkozókról, kik egy a rozsrét, mint az ugynevezett érfolyási vízlevezető árkokat kiltisztítani a f. évi május hó 1-ig kötelezve vannak.

Helybeli lakosok az ároktisztítást folyó ölenként 50 krajczár, végre 45 krajczáron alul nem vállalván, tornyos-pálcái lakosokkal szerződünk, kik a fő-árkok tisztítását folyó ölenként 17 kr., a rozsréti s más ehez hasonló árkok tisztítását folyó ölenként 9 krajczárjával vállalták.

Hogy a város pénz-tárba a N.-Kálló városának fizetett s az 1873-ik évre 639 frt 47 kr. tevő pusztai földekért felszámított közköltséget tehertől mentesítessék, a császárszállási pusztai birtoknak adótekitetében Nyiregházaóhoz leendő csatoltatása iránt a tanács folyamodott a nm. m. kir. pénzügyi miniszteriunhoz. Ezen folyamodás következtében a debreczeni m. kir. pénzügyi igazgatószékű Lederer József kincstári vizsgálóbíró mult év nov. 27-én városunkban megjelenvén, általa a város részéről kirendelt bizalmi férfiak jelenlétében a Császárszállásra nézte a hivatalos helyszíni vizsgálat meg a írteté.

Ennek folytán bizton remélhető, hogy a tanács e tárgyú kérélmének sikere leszén anélkül is inkább, mert a szomszédos birtokok legnagyobb része a csatlakozás szintén kívánja s az iránt irásban beadott nyilatkozatok meg annak idejében általam fel is lettek pótlólag terjesztve a pénzügyminiszteriunhoz.

#### d) Az erdő ő kezelés e.

Az 1873-ik év tavaszán az erdő 15-ik secciója került a képviseltek határozatából vágás alá.

Előbb azonban az erdő tisztítása czéljából vessző vágatottak. A 350 rakásba elosztott vessző, és 26 rakás tölgygally, s ezzel együttesen 25 db. álló makka elarvezetvén, ebből befolyt 1060 frt 56 kr. Felmaradt a város részére 17 rakás vessző, és 37 db. makka.

A XV-ik seccióból kiosztás alá jött 1733. számú, ugynevezett numerusfa. Ebből eladottak 1722. felmaradt 11 numerus, mely felaggatván állba, a városi major kertjébe beszállítottak.

Numerusfák eladásából befolyt a házi pénz-tárba 7167 frt 10 kr.

A december hóban eszközlött vessző vágatásnál 184 rakásból 182 eladtatván, ebből befolyt 447 frt 59 kr.; felmaradt két rakás vessző.

Tett tehát az 1873-ik évi erdő jövedelem 8,675 frt 25 kr.

A vágatás alá került XV-ik seccióból 80 darab haszorra való tölgyfa szállítottatott be a város majorjába, és 19 és 1/2 öl felvágott fa s átadottak a kertgazda felelős kezelésére.

Egy rész a seccióból, miután nem kellett senkinek, felmaradt, és a f. évre került vágás alá.

Az erdőápolás tekintetéből az előzetes években az erdő német tisztaság helyein tölgyfák vettettek el, de a faszemeket csak szorványosan kelvén ki, elhanyagoltan hagytak, hogy a végkipusztulástól megóvassanak, a mult évben megkapáltattak s tisztítottak.

A vasuti sőtői indóházról a fürdőhely-

— Zengő ur, ön túlbulzalmas... honnan vette e vakmerőségét?

— Csak egyetlen egyszer engedje, hogy e drága ajkakat... — Bandré ur! — szólt Eleonóra erős csengő hangon, melyen némi reszketésgéget lehetett észrevenni.

— Nagysádot szőlított engemet! — mond Muki oly hangon, mely benső felindulását nem rejtethet el.

— Igen, André ur... hívtam önt, a lég hűvösödni kezd, lesz szives karját ajánlani?... Önt már talán várják is, Zengő ur. Nem tartoztatok.

Zengő ajkába harapott. — Jó éjt, Eleonóra kisasszony! — Volt szerencsém! — mond Eleonóra hidegen, rá sem pillantva.

Muki Zengőböt figyelmen megnevévén, észrevette a térden azt a kis porfólit s nem nyomhatott vissza egy mosolyt.

— Bandré ur, én ma már másodsor vonom kérdőre, mért ön oly hallgatag, mért látszik ön kerülni engemet?! — szóltá meg Muki.

— Én? Kerülni? Oh nem... Sőt boldognak érezem magamat, ha láthatom, ha halom édes hangját... ha nem hozzáim intézkéti is az.

— André ur! — mond szemrehányó arccal Eleonóra.

ségia a tő előtti gyepek kihalított kocsut két oldalról körül árkokat, és mintegy 8000 db. árkész csemetével beültetett.

## Ésküdtzséki tárgyalás.

V Debrecezen kir. törvényszék, mint esküdtzséki hatóság előtt 21-én folyt le Báthory László felperesnek, Szegedi György alperes ellen a „Szabolcsmegegyi és Hajnikerületi közöny” heti lap 48 és 51. számai nyíltterében közlött cikkekben foglalt rágalmazás tárgyában a per.

9 1/2 órákor az elnök és a bírók valamint az esküdték megjelentek. — Vádló ügyvédje Dr. Kola János, vádlotté Abraham László.

Ezután az elnök az ülést megnyitottnak jelenti ki, s a vádlevelet a jegyző fölolvasta. — A vádbeszéd előtt mindkét részről netalanul megjegyzések elfogadtatnak. — Erre felperesi ügyvéd a vádleveléhez csatolt 3 bizonyítványi felolvastatás kéri, alperes pedig bizonyítványi igyekszik, hogy ez úgy jellege tévevény állapítottatott meg s kéri, ha lehet, a tárgyzást elhalasztani, — mert a bizonyítékok beszerzése az illető vizsgáló bíró által meg nem engedett alperesnek, — s az alperes részéről eszkozlendő bizonyítást lehetővé tenni, hivatozik az 1848. törvény 18 cikkének 11 §-ára.

A törvényszék ezekre nézve elhatározza, hogy felperes kérélmének elég fog tétetni, alperesnek nem.

Következék tehát a három bizonyítványi felolvasása, melyek eisejében Ufehértó községe felperes erkölcsisége, józanága és becsületessége fejeztettek ki; másodikában a n.-kállói árvászeki hivatal bizonyítja, miszerint Báthory László, mint elhunyt Báthory Dániel legidősebb fia és k. t. stvéreinek gyanja ellen, a réa bírótt vagyon kezelése tekintetében legesekelőbb kifogással sem bír. — Említés van ez okmányban téve arról is, hogy Szegedi György felvén szőlítva a vagyonkezelés elleni nehézményei beadására; utóbbi semmit sem adott be.

A harmadik okmány egy Báthory Bertha és Mariska által aláírt nyilatkozat melyben gondnokukkal megelégedé-üket fejezik ki.

Erre vádló egy inkább érzélgőnek lenni akaró, mint határozott bizonyíték beszédet tart, melyben bebizonyítani igyekszik, hogy az incriminált két czikk egyes kifejezése nevezetesen az „ördög” szó becsületlenítő, a családokat nyílvánító egyes pontok pedig rágalmak.

Vádlott ügyvédje az értekeny felperest az „ördög” lélektani magyarázata által igyekezett lecsendesíteni. — A bizonyítványok első kettőjé nem ismeri el jogosnak, a vádlott nővérei által aláírt nyilatkozatot pedig kicsikartnak mondja. Végül kinyilatkozta, hogy Báthory László volt tulajdonképeni előidézője a kérdéses cikkeknek.

Most felperesé a szó; szerinte feltétlen bizonyító erővel bírnak az előlvasott okmányok. Zsarolónak mondja alperest, sőt még van győződő, hogy alperes elenségskedési elősegítője a neje hozományával elégedetlenségére, Felperesi ügyvéd, illetlen kifejezése miatt rendre utasítatik.

Végül alperes különös mentésgéül annak bizonyítására tér át, hogy tekintettel arra, miszerint Báthory a számadásokat beadni vonatkozott, de meg azért is, mert szék helyzetében az ügy peruton elintézését hosszadalmasnak vélte, kénytelen volt e téren ijesztőleg hatni Bástira. Kéri a nem büns kimondását.

Ezután az esküdték visszavonulnak s 20 percnyi tanácskozás után kimondják a „büns”-t.

A felperesi ügyvéd erre 6 havi fogság és 300 frt. pénzbírság, valamint a költségek erejéig kéri elmarasztalni alperest, mint a törvényszék 50 frt. bírság és 25 frt. perköltség megfizetésére mérsékelt. A gyűlést Sárvány elnök 1 1/2 órákor bezárta. Alperes semmisségi panaszát jelentet be.

— Ne nehezteljen rám! Engedjen meg, hogy érzelmemek határán nem tudván szabni, mertem írni azon levelet... Alig néhány hava, hogy itt lakom Bándhalman... Nagysádotól függ, hogy újra kezdem a vándorlást s bonyoljak egyedül! Hiszen nekem senkim! semmim!

A hang, melylyel e szavakat mondá, önkéntelenül rezésbe hozta a szívet. Eleonóra megszorítá az egyszerű, de őszinte, nyílt jellemű fü kezét.

— Azt nem fogja ön tenni... Levelét olvastam.

— Nagysádnak egyetlen szavába kerül, hogy nyugalmam visszatérjen, hogy boldoggy legyek... Tud-e engemet szeretni, Eleonóra!

— Szeretem önt! — hallatszott feletlenül egy csendes, reszketeg hang. Mukinak egy tetszett, mintha édesen zengő lágy volna hangját érintenék füleit, valami édes zibongás járta át egész valóját, azután hevesen szívéhez voná s csókjaival h. mozá a hölgy kezét.

Muki barátunk hazament, a mint feltéte-kint az égre, még a csillagokat is fényesebbnek találta, hogy is ne, sítva itt volt szerelmétől, édes boldogságtól!

(Folyt. köv.)

A fővárosból.

Január 17.

(A falu rossza." Száz arannyal jutalmazott népszómb, három felvonásban; először adott a nemzeti színházban január 15-én.) Feleli uram búzka, ga dag (alán hat-akros) parasztságának fogadott teánya Bakti Teresi hütelen lesz előbbi kedveshez, Gőndör Sándorhoz, s már gyűrűt készült váltani gyámtyánján a katonaságból hazakerült fiával; Feleli Lajosnál, Gőndör Sándor neki adja magát a buak-gondnak s habár különben jószívü "legény", most borral igyekezett győgyítani szíj-aj ekieseredettségét s fájó szívét örökös má-morba andalítja el. Eképen válik a jó fiúból, "a falu rossza." Midőn éj a kézfőgőt tartják Feleldik házánál, bor- és buittasn megjelen az udvaron Gőndör Sándor, hogy utoljára még egy-két szót válthasson hütelen kedvesével. Bakti Teresi hosszas várakozás után kijöve, nemcsak azt vallja be neki, hogy nem szereti, hanem még el is utasítja udvarukból. A kétségbeesett s ingerült legény pisztolyt ránt a lényára, s a durranásra kihorant vendégség s ószorogva találja a menyasszonyt.

A második felvonás egy év múlva játszik, mely idő alatt Bakti Teresi kigyógyult sebéből s Feleli Lajosnak feleségévé is lett; Gőndör Sándor pedig, miután sikerült neki pisztolymerényletét tisztába hozni (?) folytatja régi ekieseredettségét: korcsában ül, cigányokkal hu-zatja a keserves notákat. Egy éjjel a korcsma ablaka alatt leskelődik rá Feleli Boriska, ki őt titokban ugyan, de szíve mélyből szereti. A bakti egy kosár lopott szőlővel akar a "makk-hetes" korcsmába betérni, s így észre-ve az ablak alatt leskelődő Boriskát; meg-igéri azonban, hogy hallgatni fog. De midőn a lopott szőlőnek tolvaját a bakti meg is félt fel-ismeri, és azzal megmentetődik, hogy Feleli Boriska is látta őt éjjel három órakor a korcs-mánál örömlámban. Az öreg apa e szegény, hogy t. i. leánya éjelenek idején elhagyja a há-zat, s a falu rossza után leskelődik, nem téri el, s átközvéda hatja el leányát hazától.

Bolyongása közben Boriska találkozik Gőndör Sándorral. Az eddig elnyomott titkos szer-elmet Boriska nem tudja kebelebe visszaso-ritani, feltárja azt Sándor előtt. Ez azonban csak sajnálatlan veszt részt a szegény leány szenvedésében, hó szerelmét azonban viszo-nozni nem tudja, mivel vissza még mindig Bakti Teresi után eped. Ezek hallatára Boriska a Sajó hullámaiba veti magát, Gőndör Sándor, hogy a szerencsétlen életét megmentsé, utána ugrik... E pont képezi a darab fordulattát: Gőndör Sándor átlatva, hogy mily forró sze-vedéllyel szereti őt Feleli Boriska, elfelejti hütelen kedvesét s a szerencsés megmentett Boriska iránt támad fel benne egy új szere-lem. Az öreg megszólalt az az idő alatt azt a hirt veszi, hogy leánya a vízbe ölte magát. Tépődök, lelki turdulást érez, hogy gyermeke vesztének csak is az óka. E kétségbeesett állapotból maga Boriska ébreszté őt fel, tér-débe esedezvén, hogy adja vissza atyái áldá-sát, de ne csak ő reá, hanem Gőndör Sándorra is, ki megmentésére s mindene. Az agt Feleli némi vonakodással ugyan, de mégis gyermeke megmentésének nem és önfeláldozó tettéért oda is adja Boriska kezét Gőndör Sándornak. M. M.

VIDÉKI ÉLET.

Orosz, jan. 15. 1875.

Az orosz hely. hitv. egyház bügő előjárói a már annyira elavult, lerokkadással fenyegető templomunk és tornyunk kijavítása czéljából I. év január hó 9-én tánczvizalmat rendeztek, melyben nem csak a helybeli lakosok felekezeti közbőség nélkül, hanem a környékről is szá-mosan meghívtak; s lett a tiszta jövedelem = 53 o. é. frt, mit is hozzáadva azon 100 frthoz, melyet királyunk ő felsége magán pénz-tárából adományozott, van az egyház pénztá-riában fentebbi czélra 153 o. é. frt.

Azonban erős hit táplál bennünket a fe-lől, hogy ez enyészetenek indult szegény egy-házunk iránt több nemessen erőt emberbarátok ke-leben fellobban a kegyelet sz. lángja, s hoz-zandnak még áldozatot szegény egyházunk ol-tárára!

Azonban nem leand érdeketlen, ha — a t. szerkesztő ur becses engedelmével — a táncz-vizalm folyamára néhány szerény meggyízést teedek!

Mig a helybeli köznép és a közeli falvak-ból, s városokból ide törekedett agybarátok s kegyteljes pártfogók, áthatva az ügy szereteté-őt, pártzeszeten nélkül testvériesen olvadtak össze egy tömegbe, fényt s élénkséget ársz-tottak tánczvizalmunk folyamára, addig többen, különösen a helybeli értelmiségből hídde köz-nyösséggel vették baráti meghívásunkat, érde-keskedéssel agyunkat! Na, de legyen saját ö-nutadatok itélőbírők tétők fölött!

Azért méltólag nyilvánítottam, miképt táncz-vizalmunk jól sikerült, élénk, fesztelen volt, eredményesen is kielégítő. — Eljének a lelkes pártfogók! Eljen a nyiregyházi hatóság, a kik valódi bírszei voltak mulatságunknak! Eljen a rendezőse!

—y—1.

ÜJONSÁGOK.

(sz.) A „magyar hírlapokról“ congressusáról tudunkkal terjedése közelmény hoztak: az „Egyetértés“, „Pesti Napló“, „Reform“, „Köz-érdek“, „Hon“, a fővárosból. — A „Debrecezen“

az értekezlet jegyzékonyívét egész terjedelmé-zen hozza. Lapunk szintén tüzetesen foglalko-zik e tárgyval. — Külön közöljük az érte-kezlet lefolyását, kijelentvén, hogy az értekez-let több tudósítói tövesen állítják azt, mintha a „vidéki újságírói egylet“ eszméje visszhangra talált volna, mert a mellett senki sem emelt szót.

(f) Folyó hó 17-ken megnyitották a nyiregy-házi népkönyv-ha. Köszönt a nemes kez-ményvezetőnek, kegyes adakozóknak, s mind-adozóknak a szenvedő emberiség nevében, kik adakozásuk s áldozatkészségükkel az eszmét megvalósítani segítétek. — A rendező bi-zottságunk nevében ezennel felké-értjük mindazokat, kik e nemes intéz-mény támogatására ajánlatokat tettek, s iessenek azokat mielőbb özv. Hvezda Sámuelné-héz juttatni, hogy minél több szegények látta-tassanak el élmelvezéssel.

× A helyben már ádósságon működő népkönyv-hára újabb adakoztak: Török Péter 1 kényha veszt, Dudinczy Jánosnéhoz 4 iteze szét, Vad Andrásnál 1 kényha gabonát, Karner Jánosné 25 font finom lisztet 4 font söt. Vid-liczky Józsefnél 1/2 kényha veszt, Ungerleider orvosné egy zsák krumplit, Kovács János ta-nárné 3 iteze szirt.

× Ökteleim. Azon t. urak és hölgyek, kik a nyiregyházi ág. ev. gymnasium javára ren-dezendő sorsjátéka nyereménytárgyakat fel-ajánlani szívesek valának, tisztelettel kéremek adományaitk alulirothoz juttatni. — Martiny József tanár, lakik a debreczeni utcán 1529. sz. alatt.

(u) Képviseleti gyűlés tartott. Nyiregy-házán f. hó 19-ken. A többi gazdasági érdekek között legérdekesebb vitára adott okot a városi nagy kölcsön tárgyában történt jelentés. Polgármester mint a kölcsönbizottságnak elnöke tette a jelentést, melyely összefüggőleg kérte, hogy miután csak papir kölcsön megkötésére kaptak felhatalmazást, s most ezüst-és arany kölcsön üzeletekkel is kaptak ajánlatokat, hatalmassannak fel is esett, esetleg arany kölcsön kötésére is. Hosszas vita után, melyben Vid-liczky szokott világos beszédével igyekezett az ügyet mindenki előtt tisztába hozni, az arany kölcsön eszméje elvetett, és ezüst kölcsön is csak akkor fogadtatott el, ha a valuta kölcsön nem lenne eszközölhető.

(s) Folyó jan. hó 25-iken s azt követő napokban az igazoló bizottság Nagy-Kál-lóban a metalan felmerülhető panaszok s fel-szólamlások elintézésé végett gyűlést tart. — Feb. 3-ikán pedig megyei bizottságyi gyűlés tartatik, harmadikán, miután másodikán ünnep leand.

\* Id. Elek Gábor a ny-bogdányi vá-lasztókörlet országgyűlési képviselője múlt vasárnap tététeket örök nyugalomra a pazonyi családi sírboltba. — Humanus, a szabad eszmékért öli, a hazai fejlődésért érdekelődő, tiszteletreméltó agyastán vesztett el benne; a tekintélyes család őszinte fájdalommal igazolta valódi emberbarát jellemét Pazony községe köznépének igazi részvéte, melyben földsúrát a rajongásig szerető köznép részvé-te nyilatkozott. A gyszjelentés így hangzik: „Id. Elek Gábor, neje Okolicsányi Etelka, s kiskora gyermekei; Mária, öv. Apagyí Simoné s a gyermekei Zsuzsánna volt Szentimrey Bertalané és gyermekei Szentimrey Elek orszá-gos képviselő, s gyermekei Jozsefa és férje Kossuth Gábor s gyermekei nevében szonorodó szívvél jelentik szeretett atyjuk, illetőleg nagytatyjuk és apósjuk: id. pazonyi Elek Gábor országgyűlési képviselőnek f. hó 15-ken négy-heti gyengélkedés után élte 75-ik évében vég-elgyengülésben történt elhunytát; a köztiszte-letben álló elhunytát testvérei, számos rokoni, számtalan barátai, választókörlete és polgá-rárság részvéte kíséri az örök nyugalomra. — Áldás halmvaira!

(mm) A folyó hó 17-én tartott négyélet-ből fényesen sikerült, daczára a krachos vi-lágának a terem szünlött telve volt, a városi és vidéki szépségekkel alakult hölgykoszoru felül áll a dícséretben. A terem igyészé kitése elhalványult a tavasz elő virágai mellett. — A jökevő hajnalig tartott, s lehetett volna-e másképen ott, hol a tavasz virágai mosolyo-gtak átszóve és szimpontizátva egy pár tündö-kő sugarától a hevítő nyárnak? — A tiszta jövedelemről nem értesítettek bennünket.

(k) A helybeli mükedvelő társulat elhatá-rozta e hó 6-án tartott gyűlésében, hogy jö-tekony czélú előadásait a farsang után fo-lytatni fogják! Eljének! tegyenek mennél több jót, gyönyörködve használják minél többet.

— Hirdetmény. A nyiregyházi választó-körlet központi választmányának folyó 1875. évi január 15-rol kelt határozata folytán az 1874-ik évi XXXIII. t. cz. 12. és 108. §§-ai értelmében a köteles adó befizetésnek folyó évi január 18-ig kitűzött zárt határideje folyó évi február 4-ig mint a választók összeírásá-nak befejezéséig kiterjesztetett, — miről a választók magok alkalmazása végett hirdetmé-nyileg értesítettek. Kelt Nyiregyházan, 1875. jan. 19. Krasznay Gábor, polgármester. Sárý Pál, főjegyző.

(cs) Vettük Révész Imre „Magyar prot. egyh. s isk. Figyelmezőjének“ ez évi 1-ő szízetét. E komoly ígére.entre mentő folyóirat első cikkét Filó Lajos írja tudós pennával, czime „zók. ort-hodoxia, modernismus és r. haticismus“! Külö-nösen fonyult fektet arra, hogy a modernismusnak élethekérdésé volt, hangzatos és általános elvek helyett körvonalozni szabatosan azon alapot, melyre álláspontjukat bázizozzák, hogy egy a bá-rátok, mint ellenségek tudhassák kivel állanak

szemben, Tartalma a következő: I. Protestáns orthodoxia, modernismus. Filó Lajos, II. Kazim-ey Ferenczek mint a nemzeti iskolák királyi főigazgatójának egy pár levele a közös iskolák ügyében, 1788-ból Révész Imre. III. Egyháztör-ténelmi tárcza: I. Az érsekvári reformátusok segélyt folyamodnak Lördnth Szászannához. 1651. Közl. Szilágyi Sándor. 2. — A pápai evang. városrés. gr. Eszterházi Ferenc földes úrtól az elvetett ref. templom és iskola stb. visszadását kéri. 1661. apr. 6. Közl. Lászlai József. IV. Egy-házi krónika: — Németség: Számos porosz év. beltekelté miágté jutása a polgári házasság behozatala miatt. Ez ügy állása Württembergben. — Tischehof halála. — Franciaország: A ref. egyház helyviszálta. Új teológiai intézet Nizza-ban. R. kath. türelmelenség. — Skózia: — Az egyesülé. üve. Melius Péter emlékezte Skótiá-zán. — V. Külföldiek: Egy ismeretes latin épít-rámm, a melynek szerzője, állítólag Korvin Má-tyas királyunk! — Debreczeni nagy égesek; villámcsapás a kollégiumra, a nagytemplom meg-nyuladása stb. a múlt század közpote táján. — A legelső deb. nyomda címere 1561-ből. — VI. Rövid irodalmi szemle: Hagen Jacobus Bongar-ius, (a Sriplores rerum hungaricarum első gyűj-tése és kiadója.) Bern. 1874. Petscheli, schem-tiltő hungari, Cantor Christián us redivivus. Né-met prot. egyh. folyóiratok. — „Könyvészet.“ — Előzetési ár érgész évre 4 frt, félévre 2 frt.

— Beküldetett Pátróha község előjáró-sága által folyó 1875-ik évi január hó 28-án a p á t r o h a i református iskola helyisége-ben t á n c z v i z a l o m tartatik. Belépti jegy 1 frt Csaldai jegy 2 frt. A begyűlendő összeg tiszta jövedelme a bukovinai csángó magyar tes-tvéreink, iskola és templom építésére, a „Hon“ szerkesztéséje utján el fog küldetni. Szíves adom-nyok és felültekések köszönettel fogadtatnak. Kezlete 7 oraker. Követésre méltó példa. Üvö-zöljök a lelkes pátróhaikat!

(r.) Hallomás a lovó-petri ref. egyházban folyó év febr. 1-én leand a papválasztás. Farsang; leányvásár; pap halál: káplán öröm. Sokan vannak a hivatóttak, de választható csak egy. Kivánjuk, hogy az egyház választása érde-mre essék.

(sz.) A helybeli ág. ev. gimnasiumra adakoztak közelményben múlt számbukban több sajtó líba eszűzött be; miután e közelménynek folytatása következik; a sajtó h báik kiállítását utól teendjük meg.

\* Vessük Dolnai Gyula hasznos mulattó-jának ez évi 1-ő szízetét. Tartalmának válto-zatossága, a helyesen megválasztott cikkek irá-nya dícséretet érdemel. Jö lélekkel ajánljátjuk pártólás végett.

— A magyar ipar haladása. A pesti kö-züi vaspályatársaságnak műhelye van, melyben eddig csak javító munkák teljesítettek. Legu-jabb e műhelyben egy teljes kocsi elkészíté-sét kísérelték meg és pedig fényes sikerrel. Nem közönséges, hanem pompás salonkocsi készí-tétek, mely kiállja a versenyt a nagy gőzmoz-dony vaspályák legszébb kocsijaival és min-den részében magyar munka eredményének te-kinthető.

(f) A nyiregyházi ág. ev. V. osztályú al-gymnasiumban a tél szigorlatok jan. 25—28-ig tartatnak. — délelőtt 3 órakor, délután 2 ó-ra-ig vesztők kezdetöket, melyekre az előjáróság, a pártfogóság, a szülék s a tanagy barátai meghívhatnak a tanári kar által.

— A „Magyar Thémis“ 1875. évi első két száma megjelent. Mint szakavatottan szerkesz-tett jogi közlöny a jogtudósok körében általános elismerést vívott ki magának, minek bizonyága lehet, hó. y ez évben ötödik évfolyamába lépéven, a budapesti, komáromi, szabadkai, kecskeméti és ungári ügyvéd-egyletek hivatalos közlönyökül választották, a magyar jogásgyűlésnek is hi-vatalos napilapja. Helyszéke miatt tartalomso-rozatát csak jövő számmuk hozza.

(r.) Nyilvános számadás. A nyiregyházi ág. ev. gymnasium lauptökéjének növelésére adakoztak; (vége) 3. Kralovszky Ida és Anna k. a gyűjtőívén Szilágyi Örnagy, Lányí Gáborné, Székly Gyula, Burger Mihály egy egy forint, Stern E. és ha 2 frt, Ammer István 2 frt, Soltész Emilia, Asenbrenner Jakab, Kiár Julia, Kiár Márton, Márton Géza hóhagyó, Szunyog Bertain, Szombaty Odónné, Tamás László, Hra-bovszky Guidó, Juhász Jenő, Szilágyi Béla, Dobner lovas százados, Friedmann Sánd r, Leichtmann Mihály, Tóth Lajos, Rottmann La-josné, Schwarz Adolfiné, Kralovszky Anna, May Adolf, Kohn H. Juhász Etel és Kömives Béla egy egy forint és Simicekné 50 kr. ösz-szesen 30 frt 40 frt és 10 ob. ny. 50 kr. Ugyan-zen gyűjtőívén szerint Bud-Szentmihályról adakoztak: Bagdi Imre, Boross József, Istvány Mihály, Novák József, Szabó Ambrus egy-egy forintot, Rosenberg Mór 40 kr, Kozelka 20 kr, Diezel Ferenc 20 kr, Deák Péter 20 kr, Lukács Ferenc 40 kr, Kálmán János 20 kr, Kösztier orvos 20 kr, Tóth József, budi jegyző 40 kr, Batári János 40 kr, K. F. 20 krt, ösz-szesen 7 frt 80 krt. 4. Kovács Erzi és Dillin-berger Adél k. a gyűjtőívén szerint: Farkas Hadnagy 2 frt, K-szky 2 frt, Bartholomaidés János főesperes nyereménytárgyul egy darab cs. k. aranyat, Czukor József 2 frt, Chotvács Agost tanár 2 frt, Zvarinyi János segédlektész 2 frt, Glauf Pál tanár 2 frt, idős Gyurcsán József 2 frt, Bardny Gizella 2 frt, Kovács Hor-váth Ion Knethy István, Sárý Pál, Juhász Etel, Gruden Erő, Patkó Tamás, Eszéký, N. N. Felicián Aukl, Mannsberger Róza, Kovács Dániel, Kövér Miklós, Dobay Sándorné, Hölcz Józsefné, Bozán egy-egy forintot, Andrejkovics Berta 80 krt, Barzó Jánosné 60 krt, Kubassy Gusztávné 60 krt, egy valaki 40 krt és Papp László 40 krt, összesen 33 frt 70 kr. és egy

db. arany és 59 darab felajánlott nyeremény-tárgy. A négy rendbeli gyűjtőívén egybegyűlt ö-szesen 242 frt 40 kr. mely összeghez csatol-tott a helybeli mükedvelő társulat által a gim-názium javára rendezett három előadásnak fái jövedelme 60 frt 23 kr. és a nyiregyházi takarékpénztára kamatozás végett befizetett. Az eddigelé beküldött nyereménytárgyak: Ju-hász Kálmáné egy vasszürkögép, Bartholo-maidés János egy db. cs. k. aranyat, Grün-bum Schack Lina abszess egy szivartartót, Bozán Lina egy üveg czukortartót, Mendek Luiza 3 pár eszét, Unger Jánosné egy pár harisnyát, Juhász Györgyné egy pár kis virá-gtortartót és egy kehelyt, Kaeska Ika egy órá-párát, egy házi sapkát és egy gyufatartót, Szoboszlai Károlyné egy tentenatort, egy gyert-tyatartót és egy írótol-törést, Grünfeld Regina egy pamlag-párnát, összesen 17 db. nyere-ménytárgy. Midőn a nevelésre, mint a legesztendő czélra gyűlt adományokért, a kegyes adakozók és a gyűjtés körök sokat fáradoztak lelkes hönle-nyöknak, valamint a mükedvelő-társulatnak a sorsolási bizottság szíves köszönetét fejezi ki, egyerszemind felkéri azon tisztelet adakozókat, kik ugyan-e czélra nyereménytárgyakat fel-ajánlottak és azokat, a kik kegyesek lesznek ezentul is felajánlani, szíveskedjenek a tárgyak a sorsolási bizottság elnökségéhez Tek. Kralovszky Gyula és n. t. Farbaký József urakhoz mielőbb beküldeni. A jöteknység nemes terén fáradozó hölgyek pedig, újra igen nagy szolgálatot tesznek a nevelés ma-gasztos ügyének, ha a farsangi idény alatt, egy a tánczvizalmakban, valamint egye mag-nak mulatságok alkalmával a gymnasiumi sor-sjegyeket ajánlani és elárusítani szíveskednek.

közi Pazar István a gym. sorsolási bizottság pénztárnoka.

(r) Legközelebb Hétfőn f. hó 25. és kedden 26-án Mafuta t. helyre-tek (világhírű művészek) mint az orosz császár és svéd király ud-vari művészei nagy előadást tar-tanak a nagy vendégio termében. Itéve a „Kassai lapok“ után, egy élvezetes estében részeshet az, ki ezen előadást meglátogatja. Az előadás szorozatát a mint lát-juk, természetudomány műveleteket tartalmaz, a finomabb delej és egyensúly tétélein alapítva. Fentvezetett művész testvérek Krakóból jöve, Magyarország több városait látogatván már meg, hol is mindig a legnagyobb előismerésben részeshet. Ajánljuk a közönség szíves figyelmébe.

Szerkesztői üzenet. G. P. urnak. Eperjeske. Beküldött érdekes cik-kekt fogalmazt miatt nem közöltehtük; jövő számbuk-ban fogjuk azt megköszöni.

Csületi értesítések. A nyiregyházi terménycarnoknál Jan. hó 16-án bejegyzett terményárak.

	Piaci ár.	Kereskedési ár.
Rosz 00-00 fontos	3.30-3.40	100 köböltől kezdve
80-80 "	3.45-3.50	
Buza	3.60-4.30	
88-89/3 "	0.00-0.00	
Zab	2.30-2.40	
" "	1.60-1.70	
Tengeri	2.30-2.40	
Kóles	2.60-2.80	
Bab, tiszta fehér	5.70-5.75	
Bukony	0.00-0.00	
Képosztartecze	0.00-0.00	
Lenopasz	4.50-5.00	
Komborka	0.00-0.00	
Kendermag	0.00-0.00	
Nak	0.00-0.00	
Nyiregyhő olaj	0.00-0.00	18.50-19.00
Szappan 3/4 iteze	18	17/1

Felíelő szerkesztő: LUKÁCS ÖDÖN.

Nyiltér. Hirdetmény.

A „Magyar koroná“-hoz címzett gyögy-szertárt Nyiregyházan előbbeni tulajdonosnéj-től Bertalanéttól átévén, tisztelettel ajánlom magamat s gyögyzszeráramat a t. közönség to-vábbi kegyébe s rendelkezésére. Nyiregyháza, Jan. 22. 1875.

Bidosokthy Bertalan, okleveles gyögyyszerész.

Haszonbéri hirdetés.

Haszonbérbe adatik 3 és 6 évre mlgos Gróf Vay Ádám ur berk szí birtokához tartozó kisebb királyi haszonvéte, hozzájáruló külső vendégölével, állással, eh-z tartozó kerttel és legelővel, belső korcsma házszal, kerttel és mészárszékkel, ugy-azt s falu alatt levő mintegy 60 hold szántófölddel és kaszálóval.

Árverési határidő január 31. addig; is a feltételek megtekinthetők az igaz-gatósnágnál Berkenzen, (2-3)

Ezen legújabb megjelent könyvek kaphatók

**WILLINGZ GYULA**

könyvkereskedésében Nyiregyházán.

Brokhaus, Como Lexicon I. Heft	— ft 30 kr.
Märchen neu erzählt von Moritz Hartmann, illustriert von Gustav Doré, Preis	8 ft 80 kr.
A dobsinai jégbarlang a kir. magy. természettudományi társulat megbízásából megvizsgálta és leírta dr. Krenner József Sándor, a nemzeti művelődési bizottság elnöke, ára	3 ft 10 kr.
Die österreichisch-ungarische Monarchie von Prof. Dr. Fried. Umlauf I. Heft, Preis	— ft 30 kr.
G. Kinkels Otto der Schütz, illustriert von Karl Swoboda, Preis	2 ft — kr.
Bilderbuch für Hageselbe v. K. Klic, Preis	3 ft — kr.
Erstes Wiener Taschen Tanz-Album der Gebrüder Strauss, Preis	1 ft 60 kr.
Berstein. A természet könyve, I. füzet, ára	— ft 50 kr.
Prochaska. Eisenbahn Karte v. Oestereich-Ungarn, Preis	1 ft — kr.
Károly Gy. Hugó. Szépművészeti képzés gymnasiumainkban módszertani értekezések, ára	1 ft 20 kr.
Rosegger. Die Schriften des Waldschulmeisters, Preis	3 ft 40 kr.
A város bővítés kis leány, képes könyv, ára	— ft 5 kr.
A hűs szóba	— ft 85 kr.
Jancsi és Őrszike	— ft 85 kr.
Csipkeróza	— ft 85 kr.
Hüvelyk Matyi	— ft 50 kr.
A régi és új mértékek arányszámai, írta Herzel Márk, ára	3 ft — kr.
Rosegger. Aus dem Walde, fein gebunden	3 ft 50 kr.
Vezérszavak vagy velős mondatok és költői gondolatok, honi és külföldi remekírók műveiből, finoman kötve, ára	3 ft — kr.
A nők világa, írta Szabó Richárd, finoman kötve	3 ft 50 kr.
Compendium der neuern Medizin, Wissenschaften von Dr. Bernhard Kraus, gebunden	8 ft 50 kr.
Unser neues Mass & Gewicht von E. Bratassevič, 5. auflage, fein gebunden	3 ft — kr.

**ÉRTESÍTÉS.**

Alulirt tisztelettel értesíti a n. érd. közönséget, miszerint ez új év, illetőleg 1875. elejétől kezdve tekintettel lévén a jelenlegi nehéz pénzügyviszonyokra — melyet kevés kivétellel majd mindenki érez — elhatároztam, hogy az általam elkészítendő ruhák árát mentül alább számlítam.

**Az árak következők:**

Egy elegáns női kimenő ruhának varrása selyem vagy szövetből	6 ft.
Egy díszes bál ruhának	5 "
" egyszerű házi ruha	3 "
" tünikkel	4 "
Egy gyermek ruha	2 "
" díszesebb	3 "
Közönséges hálóreklí	50 kr.
" legfinomabb	1.50 kr.
A legfinomabban készült férfi-ing varrása	1.40 kr.
Egyszerűbbek	1 ft 20 1 ft 80 kr.
Tarka-ing	— 50 "
A legfinomabb női ing	1.40 "
Egyszerűbb	1 ft., — 80 kr., 60 "
Egy paplan lepedő	— 30 "

**Amáram megrendelt kősz ruhák ára következő:**

Egy elegáns kimenő utcai ruha	15 ft.
" bál ruha	15 "
Egy finom vászon férfi-ing	4 "
" sifon-ing	2.50 kr.
" tarka-ing	1.50 kr.

Nyiregyháza, január 19. 1875.

**Lemberger K.**

(1—0)

orosz templom közelében Tomosovszky házában.

**POLLÁK**

ujjonnan nyitott

**27 kros**

egyetemes árucarnokában Bécs Mária-hifferstrasse 1.

a legszigoribb jótállással az árak legújabb minőségéért s valódiságáért, s nagyban kis-csiben kaphatók

**Gyapjuruha-szövetek**

mindig a legfinomabbak és divatosabbak minden színen, sima, csikos vagy kockás még pedig **Lüster, Rips, Diagonalplaid kelmék**, egyszínű és caricirozott scott plaid-kelme; legújabb és legszebb őszi és téli

**Nordpol-flanel**

(Wattmol) a legújabb nordpol kelmék, divatos ruha barchet, cosmanosi perkal, Creto, török piqúe hálókötésnek, kék, barna s fehér színű és flanel barchet, rumburgi, hollandi és készíttelen sziléziai fonalvaszón, hazi- s bőrvászón színes és virágos czicz-moulin és csipke-függönyök, atlasz-gradl, szíves ágymenü, vászondamszt-törökzők, matrác és diván gradl, chifon 2/4, és 3/4 széles, selyem és kásmer nyakkendők, hosszú és rövid harisnyák, kezttyák, vászon és batizst zsebkendők, csipke, selyem és bársony szalagok mindenféle szímmel és szélességgel stb. és számos ezer egyéb tárgyak.

Mind csak

**27 krajczár.**

A szétküldések utánvétel mellett azonnal lelkismeretesen teljesítenek. Mustrák és árjegyzékek ingyen és bérmentve.

**Csak**

**27 krért**

róf, darab s pár számra, szigorú jótállással az árak legújabb minőségéért és nagyban és kicsiben áruhatnak

**Gyapju-ruhaszövetek,**

mindig a legfinomabbak és divatosabbak minden színen, sima, csikos, vagy scot caricirt még pedig **Lüster, Rips, Diagonalplaid szövet**, egyszínű és skót modoru plaidkelme, s a legújabb s legszebb őszi és téli

**Nordpol-Flanel**

(Wattmol) és a legnehezebb új nordpol kelmék, divatos ruhahárbet, cosmanosi perkal, creton török hálókötésnek, piqúe, kék, barna és fehér színű és flanel barchet, rumburgi, hollandi és készíttelen sziléziai fonalvaszón, hazi- s bőrvászón, színes és virágos czicz, moulin és csipke-függönyök, atlasz-gradl, színes ágymenü, vászondamszt-törökzők, matrác- és diván gradl, chifon 2/4, s 3/4 széles, selyem s kásmer nyakkendők, hosszú és rövid harisnyák, kezttyák, vászon- és batizst zsebkendők, csipke, selyem és bársony szalagok mindenféle szímmel és szélességgel, több ezerféle mintával kaphatók a szilárd hittelnek ismert legidősb s legelsőbb alapított

**27 kros**

**arucarnokban**

Bécsben, Kärtnerstrasse 34.

(Bürger-pital Gebäude.)

Megrendelések utánvétel mellett pontosan és lelkismeretesen; mustrák és árjegyzékek ingyen. (12—30)

**Üzleti cégváltoztatás.**

**GROSZ L. H. (előbb Stépán Gusztáv)**

ujjonnan átvett s berendezett fűszer, festékanyag és egyes kereskedésében minden ide vágó kereskedelmi tárgyak a lehető legjutányosabb áron kaphatók

**Tisztelt közönség!** Midőn a nevezett cég változtatását jelentem, s átvett fizetlemnek a lehető legnagyobb valószínűséggel történt berendezését tudomásra hozom: kegyes pártfogásért esdem a pontos és jutányos kiszolgáltatás ígérete mellett.

Nyiregyháza, jan. 21. 1875.

**Grosz L. H.**

(1—6)

(előbb Stépán Gusztáv kereskedése.)

**Hirdetés.**

A nyirbátori takarékpénztár részvénytársaság 1875. évi febr. hó 14-kén a délelőtti órákban saját helyiségében rendes közgyűlést tart, melyre a t. részvényes urak ezennel n. ghivatnak.

Tárgyai lesznek:

1. Igazgatói jelentés.
2. A mult évi mérleg és vagyon ki mutatója szerint mutatkozó tiszta nyereség mikénti felosztása s osztalék megállapítása.
3. Elnök, alelnök, igazgató, pénztárnok, gondnok és az egész választmány megválasztása, és
5. Egyéb indítványok.

Nyirbátor, jan hó 10. 1875

**Várady István,**

(1—3)

alelnök.

**Haszonbérlet.**

Wahrmann Mór ur Kis-Várdai uradalmához tartozó alábbi birtokok, 1876. év elejétől 12 évre külön állólag, haszonbérbe adandók és pedig:

- 1) A Debreczentől 1 órányira levő kiftinó talaju, 1717<sup>114</sup>/<sub>1200</sub> h. szántóföld, — 58<sup>72</sup>/<sub>1200</sub> h. kaszáló-, 30<sup>637</sup>/<sub>1200</sub> h. legelő-, és 836<sup>281</sup>/<sub>1200</sub> h. erdőből álló, összesen 2642<sup>19</sup>/<sub>1200</sub> h. terjedékű, gazdasági épületekkel kelően felszerelt Szent-György pusztá, az ott gyakorolható ital-mérsé- és vadászati jogokkal együtt.
- 2) A Kis-Várdai vasutállomástól 1 óra távolra, Dóge község határában fekvő, 687 holdnyi, mintegy 2/3-részben szántó-, 1/3-részben kaszáló földből álló, jó minőségű, árvízmentes, gazdasági épületekkel ellátott tagosított birtok.

Az ugarföldek megmivelése és elvetése, mindenik birtokban, már a f. év folytán, az új bérlo által lesz eszközöndő.

A bérleti kívánók bővebben értekezhetnek vagy személyesen fentvezett birtokok uralmában Budapestben, lakásán, akadémia-utca 14. sz. a. vagy az alóirttal Kis-Várdán.

**Szepessy Mihály,**

(1—3)

uradalmi tisztartó.

**Kerestetik**

Egy jegyzői segédre alkalmas egyén, a ki legyen becsületes jellemű, jó folyó és helyes írást tudó, az egyszerű számolásban teljesen járatos; — ezenkívül józan életű és szorgalmas.

Havi fizetése 20, azaz husz osztrák ért. ft. — Az ajánlkozók posta útján vagy személyesen bővebb felvilágosítást nyerhetnek

Ujfehértón

**Ujhelyi Károly,**

1—3

jegyzőnél.

**Hirdetés.**

A ny.-bogáti kisebb királyi haszonvétel f. évi april 24-től 3 évre febr. 7-én reggeli 10 órakor a község házában tartandó nyilvános árverésen a többet ígérőnek haszonbérbe fog adni, melyre 200 ft bánompénzzel ellátva a haszonbérleti kívánók ezen-nel meghivatnak. A haszonbérletet illető többi feltételek alóirtottnál megtekinthetők.

Nyir-Bogát, jan. 14. 1875.

**BAKSAY ISTVÁN,**  
birtokossági felügyelő.

(1—3)